

推动弘扬长城文化、保护长城事业迈上新台阶,甘肃嘉峪关市——

打造长城文化重要标志地

徐俊勇

“在施工过程中要按照设计图纸的要求,严格执行施工工序,同时发挥施工单位在土遗址保护方面的施工经验和夯土墙体保护维修项目上的技术优势,严格控制工程造价……”日前,在长城国家文化公园(嘉峪关段)项目——嘉峪关长城石关峡口段保护维修工程建设现场,建设单位要求施工方管理人员在保证施工安全的情况下,加快施工进度,确保工程保质保量如期完工。

目前,嘉峪关长城石关峡口段保护维修工程已完成60%,包括施工前期考古调查、长城实验段的夯筑、石关峡长城(第一段、第

二段)7个自然段近500米长城墙体草泥抹面及悬壁长城3号敌台瓮城土坯砌补、草泥抹面等。

2022年,嘉峪关长城石关峡口段保护维修工程被列入嘉峪关市政府投资计划(第一批)重点项目,同时也被列为长城国家文化公园(嘉峪关段)项目子工程之一。

为积极推进长城国家文化公园建设,嘉峪关市遵循完善基础设施、做优功能、提升品位的总体要求,编制完成《万里长城——嘉峪关文物保护规划》《长城国家文化公园(嘉峪关段)建设保护规划》,构建文物资源与相关

领域共融、共创、共生、共享的发展体系。

同时,当地立足文物保护和展示利用现状,谋划了嘉峪关长城数字化保护展示工程、嘉峪关遗产监测中心监测系统工程、嘉峪关长城博物馆(新馆)陈列展示工程等10个板块50个子项目的重点项目库。

“我们通过关城景区提升改造、游客服务中心提升改造和长城博物馆(新馆)策展等重点工程,推进关城景区、关城里、丝路神画三大景区融合连通,优化升级《天下雄关》演艺剧目,发挥国家全域旅游示范区综合效应,打造全国长城文化国际旅游目的地,以旅游带

动长城文化价值的传播和弘扬。”嘉峪关市文化和旅游局副局长李进贤说。

不仅如此,嘉峪关市还不断挖掘长城文化内涵,编辑出版了历史文化读物《嘉峪关故事传说》《嘉峪关筑城史》等10余种专著,进一步挖掘长城文化,让文物“开口说话”。举办《丝路讲堂》20余期,拍摄纪录片《丝路雄关》《河西走廊之嘉峪关》,创作歌曲《梦回嘉峪关》,编排大型广场舞《长城颂》,积极开发“我到嘉峪关修长城”研学产品和“嘉有好礼”系列文创产品,不断丰富文化产品创造供给,推动弘扬长城文化、保护长城事业迈上新台阶。

走近“身边的好人”——玉溪篇

用辛勤的汗水谱写对党和人民的赤胆忠诚

鲁俊秀 普庆顺

人物名片:

李江平,男,汉族,1968年3月生,云南省玉溪市华宁县公安局经济犯罪侦查大队一级警长。1989年12月参加工作。从警30多年来,他严于律己,耐艰辛、守清贫、经风险,办理各类案件5000余件,抓获犯罪嫌疑人3000余名,多次被评为优秀公务员、优秀侦查员,荣立个人三等功1次、二等功1次。

在派出所做内勤期间,他用诚挚的微笑、快捷周到的服务,赢得了群众的真心赞誉,很多人都亲切地叫他江平兄弟,久而久之,很多人都不知道他姓李,还以为他姓江呢。抱着以心换心、以情换情的朴素想法,他在内勤岗位6年,办理户籍等业务3000多件,保持着零投诉的良好纪录。

1992年的一天,有个学生来到派出所办理身份证,因为临近中考他才发现自己没有户口,急得直哭。为了不影响他正常考试,李江平冒着雨踏着泥泞的山路跟他一起去找村社干部核实情况,最终落实了户口。2019年,盘溪镇一名两岁的男孩走失,经过22个小时的连续搜寻,李江平带领的小组成功找到走失儿童,将他交到其父亲手中。

从派出所民警到刑侦大队大队长再到经侦大队民警,无论在哪个岗位,李江平都保持将麻烦留给自己,将方便给予群众,始终怀揣一颗火热之心,用辛勤的汗水谱写对党和人民的赤胆忠诚,对人民警察这个职业的无比热爱。

从警生涯中,李江平先后4次进出刑侦大队,从刑侦民警到刑侦大队长,一干就是20多个年头。在与形形色色的犯罪分子斗争对抗的最前沿,他以不“染指”、不“湿鞋”的底气,不喝酒、不赌博的习性,为专心干好公安工作安装了一道坚不可摧的防护网。

2009年,在华宁、峨山、江川、通海等地的深山老林和废弃厂矿里,赌博活动盛行。狡猾的赌博组织者流窜作案,反侦查能力强,打击难度大。李江平带领小分队,夜以继日地在深山密林中摸排侦查。经常徒步数十公里,以多年来走村串寨的工作经验和“华宁活地图”的扎实功底,捣毁了一个个赌博窝点。仅2013年,在他的带领下就端掉了4个赌博窝点。

任刑侦大队长的10年里,他带领的队伍总是活力无限,实现10年命案全破。他全程参与扫黑除恶专项斗争,打掉11个涉黑恶团伙,使华宁县公安局扫黑除恶专项斗争名列全省前列。

他常说:“人民警察是块砖,哪里需要哪里搬。”工作中他不怕苦不怕累,及时出现在需要他的地方。2008年“5·12”汶川特大地震,他主动请缨支援灾区,作为第二批援川工作队领队带领华宁县公安局8名队员驻扎在四川什邡市蓥华镇,帮助当地群众解决实际困难。

“老百姓的事一定要用心去做。”李江平是这样认为的,也一直是这样做的。如今,他一如既往地奋战在他热爱的工作岗位上,用点点滴滴生动诠释着对党和人民的赤胆忠诚。

女教师临危不惧 深夜勇斗窃贼

杨诚 曾淼

人物名片:

王诗媚,女,汉族,1996年3月8日生,通海县九龙街道九龙小学教师。她为了保护住校生的安全,孤身一人与闯入学校的窃贼搏斗。2022年被玉溪市人民政府授予“玉溪市见义勇为先进个人”荣誉称号。2023年获玉溪市第八届道德模范称号。

2021年1月14日深夜,有人翻墙进入通海县九龙街道九龙小学盗窃。凌晨1时许,客厅里翻东西的声音让王诗媚醒来。她走出卧室查看,只见一个戴着帽子、口罩、眼镜的人在将微波炉、电饭煲等往一个袋子里装,她大声喝问:“你是谁?在干什么?”听到喊声,小偷迅速跑出王诗媚宿舍。王诗媚奋勇直追,边追边喊:“抓贼!抓贼!”她追至一楼楼梯口准备用手机拨打110报警时,却发现小偷竟然向学生宿舍楼方向逃窜。

九龙小学学生宿舍楼住着100多名小学生,一旦此人闯进学生宿舍,将威胁到学生的安全。王诗媚想到这些,甩掉拖鞋,光着脚紧追小偷,边跑边喊:“抓贼!快来人抓贼!”追了近100米,在离学生宿舍楼不远的花坛旁,她将小偷抓住,并欲拨打110。窃贼见势不妙,一把夺过王诗媚的手机。王诗媚毫不畏惧,与小偷展开搏斗。搏斗中,小偷将王诗媚摔在地上并用拳头猛击她的头、胸等部位。王诗媚强忍疼痛,边搏斗边喊:“抓贼!抓贼!”小偷又用手捂住王诗媚的嘴,并威胁说:“你不要叫,再叫我用刀捅死你。”但王诗媚毫不退缩。

此时,在教学楼值班的校长李永文听到外面的叫喊声和打斗声,快速披上外衣走出来,看到远处有两个人在地上打。跑近一看,一个中年男子把学校老师王诗媚压在地上打。李永文抓住中年男子的衣服把他推向一边,王诗媚爬了起来。李永文随即拨打电话报警。眼看小偷准备逃跑,王诗媚顾不上头昏目眩、全身疼痛,用尽力气从背后拦腰抱住他。小偷用力猛击王诗媚头部并疯狂拉扯其头发,王诗媚咬牙死死抱住不松手。她被小偷拖行数米到球场边时终于体力不支,被小偷甩开,从球场斜坡滚下。小偷乘机飞速逃跑。最终,在随后赶到的教师、保安和民警围堵下,小偷在足球场边被擒获。

王诗媚不顾个人安危,把自己弱小的身躯化成一道防护学生安全的盾牌。

成都大运会重庆站火炬传递顺利举行

本报讯(记者 李林暄)经过北京站、哈尔滨站和深圳站的火炬传递之后,6月24日,成都第31届世界大学生夏季运动会火炬传递第四站来到重庆大学。

重庆站火炬传递启动仪式在重庆大学主教学楼前举行。当日9时许,仪式正式开始。国际大体联副主席、中国大体协副主席申震点燃成都大运会火种盆后,重庆市人民政府副市长、党组成员,西部科学城重庆高新区党工委副书记张安疆点燃大运会火炬“誓火”,并交给重庆站火炬传递第一棒火炬手、

羽毛球奥运冠军李雪芮。在成都大运会火炬传递主题曲《我们都是追梦人》的旋律中,李雪芮高擎火炬,开始了重庆站火炬传递。重庆站火炬手中,年龄最小的是来自重庆大学的21岁学生李坤华;最大的是同样来自重庆大学的66岁中国工程院院士周绪红。周绪红致力于钢结构、组合结构及新型结构体系等的研究与应用,曾获国家科技进步一等奖、二等奖,国家教学成果二等奖。

火炬手代表李坤华在发言中表示:“生逢其时、重任在肩,我们将笃定‘强国

复兴有我’的信念,握紧时代接力棒,跑出青春好成绩。用奋斗之炬点亮青春之光,以奋斗之志答好青春之卷、时代之卷、强国之卷,自觉将青春律动融入时代浪潮,将青春理想融入发展大局,将青春担当融入复兴征程。”

接下来,成都第31届世界大学生夏季运动会火炬传递将回到四川省内进行。

第31届世界大学生夏季运动会 特别报道



6月21日,浙江省湖州市吴兴区禁毒办、朝阳派出所所在朝阳街道都市家园社区开展以“健康人生 绿色无毒”为主题的禁毒知识进社区活动。民警和社工通过发放宣传资料,以仿真毒品科普毒品知识,宣传吸毒对个人、家庭、社会的严重危害,帮助社区居民提高识别毒品能力,提升禁毒意识。图为活动现场。

邓德华 摄

广东佛山市:“五大行动”助推养老服务提档升级

粤民政

为积极应对人口老龄化国家战略、推动粤港澳大湾区建设、落实佛山市委“515”战略目标,近年来,广东省佛山市聚焦老年人现实需求,着力开展五大专项行动,进一步完善分层分类、多元发展的佛山市养老服务体系,助推佛山市养老服务提档升级。

聚焦法治保障,实施养老服务地方立法行动。佛山市加快推动养老服务地方立法工作,起草《佛山市养老服务条例(草案)》,重点解决当前佛山市养老服务政策顶层设计规划较为分散、部门权责责任界定不清晰、工作保障支持措施不够有力、养老服务行业发展规范标准不完善等问题。通过地方立法,制定出合理、可行、高效的系统性规范,保障和促进全市养老服务工作的高质量发展,积极回应市民切身相关的养老服务问题。

聚焦产业发展,实施事业产业协同发展行动。作好“广东医养康养(佛山)产业园”概念规划,充分利用和盘活土地资源,建设民政事务合作示范区、智慧型养老示范区和大健康产业园于一体的“两区一园”,面向全省、全国范围打造养老服务事业产业协同发展高地。此外,市民政局牵头成立佛山市社会福利和养老服务协会、佛山市医养康养产业协会,建立社会福利、养老服务、医养康养等方面行业枢纽组织,加强行业合作和自律,在规范行业标准、促进合作共建、打通上下游产业链方面发挥积极作用。

聚焦服务质量,实施公办机构提质增效

行动。发挥佛山市公办养老机构在兜底保障和满足刚需群体养老服务需求方面的支柱作用,按照分层分类、逐级负责、统筹推进的原则,加大对公办养老机构支持力度,按照新建一批普惠型公办养老机构、优化一批镇(街道)敬老院设施设备、改建一批“老、破、小”公办机构的步骤,逐步提升全市公办养老机构硬件设施和服务水平。近日,佛山市9部门联合印发通知,明确在保障好本市户籍特困人员供养的前提下,优先保障(优待)优抚对象等特殊群体入住市级公办养老机构,切实发挥市级公办养老机构在满足特殊群体养老服务需求方面的支撑保障作用。

聚焦服务品质,实施社区居家养老提升行动。一是落实社区养老服务设施配套建设,进一步明确新建住宅小区配建养老服务设施的各方责任;落实新建住宅小区和旧城区配套养老服务设施建设标准,支持将社区养老服务设施低偿或无偿用于发展普惠型养老服务。二是优化社区养老服务设施网络,合理布局建设社区养老服务站点,构建区(综合指挥平台)一镇、街道(康养综合服务中心)一村、社区(社区居家养老服务多功能站点)三级养老服务网络。三是支持养老机构、社区卫生服务中心、护理院将专业服务延伸至家庭,在佛山市颐养院、南海区狮山镇联星社区开展社区居家养老服务试点,为周边社区老年人提供专业、持续的医疗、康复、照料服务。四是有序推进家庭照护床位建设,由养老机构、医疗

机构合作,为有需求的老年人提供居家长期照料护理服务;同时,鼓励各类社区居家养老服务机构加大市场拓展力度,以体验服务、上门服务、定制服务打开市场,加强社区居家养老项目宣传力度,增强社区居家养老机构持续运营能力。五是提升镇(街道)敬老院运营能力,拓展日托服务、对下指导、文餐餐饮等服务项目,逐步将镇(街道)敬老院建设为康养综合服务中心。

聚焦科技赋能,实施养老服务智慧升级行动。集成建设佛山市养老服务信息平台、佛山市康养示范平台、佛山市家庭养老床位(适老化产品、改造)展示平台、佛山市养老服务培训平台、佛山市养老服务指导平台、佛山市养老服务宣传平台共6大平台的“佛山市康养综合服务中心”。通过信息调度、养老服务、产品展示、人才培养、服务指导、成果宣传等方式,将各级智慧养老系统、社区居家养老服务设施、老年人用品研发生产企业、养老服务供应商和从业人员、各级监管部门等串珠成链、连点成片,实现佛山市养老服务智慧升级。

下一步,佛山市将以“五大行动”为抓手,研究细化工作推进计划,提出可行性措施,切实推动养老事业和养老产业协同发展,发展普惠型养老服务,完善社区居家养老服务网络,构建完善居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,推动佛山市养老服务高质量发展。

广西柳州市生态环境保护典型经验获生态环境部通报表扬

本报讯(谢永辉)近日,生态环境部印发《关于对2022年度生态环境领域真抓实干成效明显地方典型经验做法给予通报表扬的函》,对31个地方典型经验做法予以表扬和推广。柳州市作为广西唯一入选城市获通报表扬。

据介绍,近年来,柳州市深入打好污染防治攻坚战,紧紧围绕持续改善水环境质量目标,将水环境保护融入全市经济社会可持续发展战略,出台《柳州市水生态文明城市建设实施方案》《柳江河流域水质保护和提升规划》,成立柳江流域保护委员会和柳江流域生态环境保护专项监督工作,在实干中不断创造“柳州惊奇”。自2019年生态环境部首次公布地级及以上城市国家地表水考核断面水环境质量排名以来,柳州连续3年位居榜首。

同时,柳州强化科技支撑,搭建重点支流水环境大数据精准溯源系统,实现水质监测网络全覆盖。实现工业园区污水处理设施全覆盖,建成生活污水处理厂58座、污水收集管网2558公里,投入使用农村生活污水治理设施316套,建成农村黑灰污水处理利用项目70个。柳州还与上游贵州省黔东南州建立系列跨区域联防联控机制,强化流域生态环境保护合作机制,完善“河长+检察长”“河长+警长”协作机制,实现柳江及上下游流域“全链条”保护。

湖北武汉市:体育夏令营 免费培训2万名青少年

“汗动青春,营在江城”2023年“奔跑吧·少年”夏令营将于7月启动。届时,武汉市2.2万名中小学生将可免费接受足球、冰雪项目、击剑等体育技能培训,全市40家游泳场所还将为中小学生提供30天免费游泳服务。

体育夏令营是服务武汉青少年的惠民品牌活动,也是2023年武汉市政府“民生实事清单”项目之一。本届体育夏令营为期12天,共设23项免费运动技能培训项目,较去年,新增体育舞蹈、小排球、象棋、棒球四个项目。据介绍,今年免费技能培训名额为2.2万个,报名注册程序已经启动,感兴趣的学生可通过“武汉智慧体育服务平台”微信公众号了解详细信息、注册报名。

暑期免费游泳项目已在武汉开展十余年。今年免费泳池的开放时间从往年的20天左右延长至30天。武汉义务教育阶段学生可通过小程序“畅游江城”免费预约,并在监护人陪同下进入场馆游泳,陪同家长按每人2元的优惠票价购票入场。(《光明日报》刘文婉)

安徽铜陵市首个关爱留守儿童新时代文明实践点成立

本报讯(晨晨)为进一步探索社区新时代文明实践工作和关心关爱留守儿童工作的有效融合,建立社区关爱留守儿童志愿服务长效机制,6月20日,在安徽省铜陵市义安区五松镇惠泉社区,铜陵市首个关爱留守儿童新时代文明实践点——爱的N次方新时代文明实践点揭牌成立。

惠泉社区儿童活动阵地面积400平方米,设置有图书室、电子阅览室、儿童乐园等活动区域,爱的N次方关爱留守儿童志愿服务项目将依托惠泉社区儿童活动阵地开展丰富多样的活动。

据介绍,2017年,铜陵市义安区青年志愿者协会成立了爱的N次方关爱留守儿童志愿服务项目,提供爱心陪伴、心理疏导、圆梦心愿、课业辅导等志愿服务。多年来,项目招募志愿者2000余名,在义安区37所中小学开展活动700余场次,捐赠助学金150余万元,惠及1200余名留守儿童。项目入选安徽省重点网络公益项目,获安徽省“月评十佳”学雷锋志愿服务先进典型项目、第六届安徽省青年志愿服务项目大赛铜奖、安徽省第二届青年之家优秀奖、铜陵市优秀志愿服务项目等荣誉。